Seite: 1

Anfragen-Nr.

AF-0085/2026

Anfrage

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-
Stadtratsfrakion

Betreff

Anfrage der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion - Situation der Altstandorte,
Brachflachen und historischer Gebiude in 2026

l. Sachverhalt

Vorbemerkung:

Es wird Bezug genommen auf die Anfrage AF 0026/2024 sowie auf frihere Anfragen mit
demselben Inhalt. Zu der genannten Anfrage wurde seinerzeit eine Ubersicht (iber die Situation
der sogenannten Altstandorte {iberreicht. Um eine entsprechende Ubersicht mit dem aktuellen
Sachstand wird hiermit erneut gebeten.

Mit der Beantwortung der oben genannten Anfrage teilte der Oberbilirgermeister unter
anderem mit, dass am Fiirstenhof eine teilweise Wohnbebauung genehmigt worden sei. Ferner
wurde ausgefiihrt, dass am Standort der ehemaligen Ausflugsgaststitte ,Hohe Sonne" in
Anlehnung an das historische Gebdude ein Neubau entstehen werde. Die derzeitige bauliche
Gestaltung, insbesondere eine im Frontbereich des Gebiudes angebrachte gro3 dimensionierte
Liiftungsanlage, weicht jedoch deutlich von der historischen Ansicht des Gebaudes ab.

Zur ehemaligen Lehrwerkstatt AWE sowie zum Gebiude der ehemaligen Reichsbank wurden
darlber hinaus seit Monaten 6ffentlich Wiinsche und Vorstellungen der jeweiligen Eigentlimer
diskutiert.

Il. Fragestellung

1. Wie ist der derzeitige Sachstand beziglich der geplanten Wohnbebauung am Fiirsten-hof,
insbesondere hinsichtlich des teilweisen Abrisses und der weiteren Entwicklung des
gesamten Areals?

2. Ist nach Auffassung des Oberblirgermeisters die bauliche Ausfiihrung des Neubaus an der
,Hohen Sonne“ im Sinne der angeklindigten Anlehnung an das historische Gebiude als
gelungen zu bewerten, und hat in diesem Zusammenhang bereits eine Zwischenabnahme
oder vergleichbare bauordnungsrechtliche Priifung stattgefunden?

3. Worum handelt es sich bei der im Frontbereich des Neubaus angebrachten Liiftungsanlage
an der ,Hohen Sonne“ konkret, und aus welchen Griinden wurde diese nicht riick-seitig
oder an einer weniger exponierten Stelle angebracht, um die historische Gebiudeansicht
zu wahren?
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4. Bestehen seitens der Stadt Moglichkeiten, hinsichtlich der Gestaltung oder der technischen
Anlagen am Geb3ude Nachbesserungen einzufordern? Wenn ja, auf welcher rechtlichen
Grundlage und wird hiervon Gebrauch gemacht? Wenn nein, warum nicht?

5. Wie ist der derzeitige Sachstand im Bereich der Karl-Marx-StralRe in Bezug auf die zuletzt
offentlich diskutierten Planungen zur Entwicklung der ehemaligen Lehrwerkstatt AWE
sowie des Gebaudes der ehemaligen Reichsbank?

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach -
Stadtratsfrakion



EISENACH

DIE WARTBURGSTADT
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Stadtverwaltung - Postfach 101462 - 99804 Eisenach - Stabstelle: 01.1 BURO DES OBERBURGERMEISTERS

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfrakion

lhre Zeichen lhre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

20.03.2026

Beantwortung der Anfrage der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion - Situation der Altstandorte,
Brachflachen und historischer Gebaude in 2026
(AF-0085/2026)

Sehr geehrter Herr Wieschke,
ich beantworte lhre Anfrage wie folgt:

zu 1.

Der Gebaudekomplex des Fiirstenhofs befindet sich in einem ruinésen Zustand. Die Bemiihungen
der Stadt Eisenach zum Erhalt des historischen Gebaudes wurden vom Oberlandesgericht zuletzt
fir rechtmaRig erklart. Dennoch wird der komplette Abriss des Gebdudes wegen des
zwischenzeitlich eingetretenen Verfalls nicht mehr aufzuhalten sein.

Nahere Auskiinfte zu dem baurechtlichen Status fallen in den lbertragenen Wirkungskreis und
kénnen nicht beantwortet werden.

Zu 2.

Bei dem Vorhaben an der Hohen Sonne handelt es sich um den ,Ersatzneubau Sport- und
Wellnesshotel“. Das Hotel besteht aus drei Geb3udeteilen, deren Grundrisse, Kubatur und Grof3e
sich an den Standorten von historischem Pavillon und Marstall/Remise orientieren, wobei der
Ersatzneubau Marstall/Remise unter Aussparung des slidlichen Gebaudeteils nur entlang der
Bundesstral3e erfolgte.

Sowohl fir den Investor als auch fir die Stadt Eisenach ist die Entwicklung des Standorts Hohe
Sonne von enormer Bedeutung, um den Standort zu sichern und die Hohe Sonne wieder einer
touristischen Nutzung am Rennsteig zuzufihren.

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Biirgerbiiro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach Telefonzentrale: 03691 - 670-800
buergerbuero@eisenach.de www.eisenach.de | info@eisenach.de
Offnungszeiten: Offnungszeiten:
Mo bis Fr 9:00 - 12:00 Uhr Mo 8:00 - 12:00 Uhr | 13:00 - 16:00 Uhr Bankverbindung:
Mo bis Di  13:00 - 15:00 Uhr Di  8:00 - 12:00 Uhr | 13:00 - 18:00 Uhr Kontoinhaber: Stadt Eisenach
Do 13:00 - 16:00 Uhr Mi  7:00 - 13:00 Uhr IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03
oder nach vorheriger Terminabsprache Do 8:00 - 12:00 Uhr | 13:00 - 16:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1WAK
Fr 8:00 - 13:00 Uhr Wartburg-Sparkasse
Sa  9:00 - 12:00 Uhr Glaubiger ID: DE7503300000076704

Bitte buchen Sie einen Termin!

Unverschliisselter E-Mail-Verkehr ist keine rechtssichere Kommunikation im Sinne des Datenschutzes. Nutzen Sje zur Ubermittlung personenbezogener Daten den Postweg oder eine
angemessene Form der E-Mail-Verschliisselung. Die elektronische Erreichbarkeit eréffnet keinen Zugang fiir die Ubermittlung von elektronischen Dokumenten nach § 3a VwWVfG, § 36a
SGB lund § 87a AO.
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Da es sich um ein sensibles Vorhaben im Auf3enbereich handelt und um dem Standort und der
Bedeutung des Bauvorhabens gerecht zu werden, waren zahlreiche Absprachen mit dem Investor
erforderlich, um sicherzustellen, dass sich die duf3ere Gestalt des Gebaudes sowohl architektonisch
als auch bauisthetisch an der vormaligen Schlossanlage und den vorgepragten historischen
Gegebenheiten  orientiert, um so hinsichtlich  Kubatur,  Baukoérperkonfiguration,
Baumassenverteilung und Fassadengestaltung eine bestmégliche Losung zu finden.

Die baulich-architektonische Gestaltung ist daher an die Uberlieferte Architektursprache
angelehnt, so dass insgesamt eine hinreichend harmonische Gesamtgestaltung des Ensembles
entstehen konnte, die sowohl baugestalterischen und denkmalrechtlichen als auch funktionalen
Anforderungen entspricht. Die neobarocke Anlehnung zeigt sich u. a. in einer symmetrischen
Gestaltung der Fassade des Hauptgebaudes und an den typischen Zierelementen - wie Gesimse,
Ortginge und Fensterfaschen - die als bauasthetische Gestaltungselemente den historisierenden
Charakter der Anlage unterstreichen.

zu 3.

Bei der Anlage im Frontbereich des Neubaus handelt es sich um eine Liftungsanlage. Die Lage
einer solchen Anlage bestimmt sich hauptsachlich aus funktionellen Gesichtspunkten und kann
daher manchmal nicht an einer weniger prasenten Gebaudeseite angebracht werden. Die
StraRenfassade ist im Vergleich zu den anderen Fassaden eher untergeordnet; die anderen
Fassaden stehen mehr im Fokus, da sich vor allem dort die Besucher und Gaste des Hauses
aufhalten.

zu 4.

Die Abstimmungen der Baubehérde mit dem Bauherren erfolgen im ibertragenen Wirkungskreis
und kénnen im Rahmen der Anfrage nicht thematisiert werden. Das geplante Vorhaben zahlt zu
den sonstigen Vorhaben im AuRenbereich, welches im Einzelfall zulassig ist. Die Moglichkeiten der
baurechtlichen Einflussnahme sind vom Gesetzgeber beschrankt.

Wegen der besonderen Prasenz der technischen Anlage im Stral3enbild ist beabsichtigt noch
einmal die Moglichkeiten gestalterischer Verbesserungen zu erértern. Hier kann voraussichtlich
noch auf eine Begriinung in Form einer Hecke hingewirkt werden.

zu 5.

Fir den Bereich der ehemaligen Lehrwerkstatt AWE + ehem. Reichsbank gibt es einen seit
30.10.2014 rechtskraftigen Bebauungsplan, der Baurecht fiir ein Gewerbe- und Mischgebiet
schafft.

Seitens des Eigentlimers wird aktuell eine Planungsidee verfolgt, auf den betreffenden Flachen in
der Karl-Marx-StraBe einen Einzelhandelsstandort mit rund 5.000 m? Verkaufsfliche zu
entwickeln.

Aktuell lasst sich festhalten, dass die Entwicklung eines solchen Einzelhandelsstandortes
bauplanungsrechtlich auf Grundlage des rechtskréftigen Bebauungsplanes nicht zuldssig ware. Fir
die Realisierung eines solchen Vorhabens ware die Anderung des Bebauungsplanes erforderlich.

Insgesamt ist das Einzelhandelsangebot in Eisenach hinsichtlich der Anzahl der Betriebe und der
gesamtstadtischen Verkaufsflaiche im Vergleich zum Bundesdurchschnitt sowie im Vergleich zu
anderen Thiringer Stadten liberdurchschnittlich zu bewerten. Weiterhin ist in der Kernstadt eine
relativ passgenaue Nahversorgungskulisse festzustellen.
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Um sicherzustellen, dass systemrelevante Verdriangungsprozesse innerhalb der bestehenden
Strukturen, Nachteile fiir die verbrauchernahe Versorgung, Auswirkungen auf zentrale
Versorgungsbereiche oder andere negative Entwicklungstendenzen fiir die Einkaufsinnenstadt
durch Strukturverdnderungen oder -ergdnzungen vermieden werden, soll eine auf dem
Einzelhandelskonzept der Stadt Eisenach aus dem Jahr 2022 basierende gutachterliche
Einschatzung flir die betreffende Standortentwicklung erfolgen, die verschiedene
Entwicklungsszenarien beriicksichtigt.

Diese gutachterliche Einschatzung zu den Auswirkungen einer Einzelhandelsimmobilie in der Karl-
Marx-StraBe wurde im Februar 2026 beauftragt und wird aktuell erarbeitet.

Hinweis 1:

Zu den aktuell noch brachliegenden Flachen im Stadtgebiet und den bisher unternommenen
Entwicklungsanstrengungen, MalBnahmen und Fortschritten sowie zu den Planungsstanden gibt
die aktualisierte ,Ubersicht zu den erfassten Altstandorten und Brachflichen im Stadtgebiet
Eisenach” (siehe Anlage) Auskunft.

Hinweis 2:

Zudem mochte ich gerne noch auf den Begriff ,Altstandort” aufmerksam machen, da es sich bei
diesem um einen definierten Fachbegriff handelt, der in den richtigen Kontext zu setzen ist:
Altstandorte sind Grundstlicke stillgelegter Anlagen und sonstige Grundstiicke, auf denen mit
umweltgefahrdenden Stoffen umgegangen worden ist, durch die schadliche Bodenveranderungen
oder sonstige Gefahren fiir den einzelnen oder die Allgemeinheit hervorgerufen werden. (Bundes-
Bodenschutzgesetz - BBodSchG, § 2 Absatz 5 Nr. 2 vom 17. Marz 1998).

Mit freundlichen GriiRen

gez. Christoph Ihling
Oberbiirgermeister



Ubersicht zu den erfassten Altstandorten und Brachflichen im Stadtgebiet Eisenach

Grundlage: ISEK 2030, S. 242 ff.

Aktualisiert und erganzt im Marz 2026 durch die Stadtverwaltung Eisenach, Fachdienst Stadtplanung

. . Fliche . Darstellung im Stand der Planung, aktuelle MaBnahmen, Hinweise Visualisierun
Nr. | Bezeichnung Planungsbezirk | StraRe ) Kategorie g & ! sualisierung
in m2 FNP (2017)
1 | Flachen des ehemaligen ThalmannstraRe Ernst-Thdalmann-Strale 98.827 | Brachflache, Gewerbegebiet / Nachnutzung und Neubebauung z. T. erfolgt; weitere Flachenvermarktung durch Bund und
Kasernengelandes Konversionsflache | Flache fur Land lduft, Vermessung durchgefiihrt; Flachenverkauf / -Ubergabe an Stadt und SWG erfolgt;
Gemeinbedarf sukzessive private Investitionen (Neubauten, Erweiterungen, Sanierungen),
Aktuelle MaBnahmen: Planung eines Stadtteilparks auf Flachen im Eigentum der Stadt
(Stadtteilpark Nord):
- Umsetzung des Stadtteilparks soll stufenweise erfolgen:
- Zusage zur Forderung fur Renaturierung St. Annenbach, inklusive Regenriickhaltung,
Wegeausbau und Aufenthaltsqualitat tber KfW 444 Férderung tiber 942.320,00€ (80 %
Forderung) am 18.09.2024 erhalten
- vorbereitende MalRnahmen, u. a. Vermessung und Biodiversitatsgutachten
abgeschlossen
- Planungsleistungen wurden Ende 2025 ausgeschrieben und beauftragt
- Aktuell Iauft die Planung, gleichzeitig wurde die Kampfmitteluntersuchung beauftragt
- Umsetzung ab 3. Quartal 2026 bis Herbst 2028
Gemeinschaftliche Griinflaichen und Urban Gardening:
- Idee wurde an die Verwaltung herangetragen, gemeinschaftlich genutzte Griinflaichen
von und fur Burgerinnen und Biirger zu gestalten, zu pflegen sowie fiir den Anbau von
Obst und Gemise zu nutzen.
- Die Anregung zur Einrichtung eines Gemeinschafts- beziehungsweise
Nachbarschaftsgartens im Sinne des Urban Gardening wurde aufgenommen.
- Erste Gesprache mit moglichen Akteurinnen und Akteuren zur Integration und
Umsetzung eines solchen Angebots in einem Teil des Nordparks haben stattgefunden.
Neubau Ev. Gemeinschaftsschule durch die Evangelische Kirche — keine aktuellen
Entwicklungen bekannt
2 | Sportstatte des Friedens ThalmannstraRe Kasseler Stralle 15.421 | Brachflache Sonderbauflache schwierige ErschlieBung tber BundesstraBe, gemaR FNP (2017) Entwicklungsflache fiir Sport
(Sport) und Freizeit
Aktuelle MaBnahmen: Temporare Nutzungsanderung als Erdstoffzwischenlager fiir
BaumaRnahme , Wilhelm-Pieck-StraRe” bis 14.08.2026 letztmalig verlangert
3 | Ehem. Donerfabrik Thalmannstrale Ernst-Thdlmann-StraRe 6.610 | Leerstand Wohnbauflache Erwerb des Grundstiicks durch SWG, Aktivierungsbemiihungen mit SWG sollen folgen
4 | Ehemaliges Gaswerk Stadtrandsiedlung | GaswerkstralRe 69.256 | Brachflache Gewerbegebiet Die letzten Standortteilsanierungen sind 2019 (Sanierung Teergruben) und 2021 (Sanierung
West Ablagerungsbereich) unter Zuhilfenahme von Foérdermitteln durchgefiihrt worden. Fur die
weitere Standortsanierung besteht keine konkrete Planung. : = 3% :
— il % \"
Aktuell erfolgt die halbjahrliche Uberwachung des bestehenden Grundwasserschadens. 'i’iiimgk T 1 : \
i - (] TTi
L e
Im ISEK 2030 als Beobachtungsflache dargestellt (d. h. nach Altlastensanierung ggf.
Erweiterung des Stadtumbaugebiets Oppenheimstralle um Gaswerk und angrenzende
Flachen, bei Sanierungserfolg Bearbeitung eines Bebauungsplanes erforderlich.
Aktuelle MaBnahmen: Der gesamte Gaswerkstandort, einschlief8lich der Lagerflache Bauhof
werden einer Detailuntersuchung nach dem Bundesbodenschutzgesetz unterzogen. Das
Bauhofgeldnde selbst und ein friiheres Gartengrundstiick werden orientierend untersucht.




. . Fliche . Darstellung im Stand der Planung, aktuelle MaBnahmen, Hinweise Visualisierun
Nr. | Bezeichnung Planungsbezirk | Strafle ) Kategorie & & ! &
in m? FNP (2017)

Die Gesamtflache betragt 5,1 ha. Die Technischen Arbeiten werden voraussichtlich im Mai
2026 abgeschlossen sein. Ziel sind die Gefahrdungsbeurteilung sowie die Datengewinnung
zur weiteren Standortsanierung.

5 | ehemals FER-Standort Oppenheimstrale | Amrastralle 91 3.985 | Brachflache, Wohnbauflache Baurechtliches Verfahren 2022 abgeschlossen, zurzeit jedoch kein Investoreninteresse mehr

ruindse Gebaude ersichtlich.

Info: Der Altstandort reicht nach Siiden bis an die OppenheimstraRe heran.

6 | ehemals FER-Standort Oppenheimstrale | Rennbahn/ 16.703 | Brachflache, Gemischte Bauflache | Anfragen von Entwicklungstrdgern beim Eigentiimer bislang nicht zielfihrend.

OppenheimstraBe ruindse Gebaude Im August 2025 gab es erneut Kontakt zum Eigentiimer und maglichen

Aktivierungsmoglichkeiten, zudem wurde die Unterstiitzung bei der Altlastensanierung
angeboten — weitere Riickmeldung vom Eigentiimer ausstehend.
Info: Altstandort nach dem Bundesbodenschutzgesetz; zur kiinftigen Grundstiicksentwicklung
ist eine Detailuntersuchung notwendig bzw. unumganglich

7 | ehemals Konsumbéckerei | Oppenheimstrae | Oppenheimstrale 16 und 5.136 | Brachflache, Gemischte Bauflache | Abbruch von Gebaudeteilen erfolgt, Leerstand;

18, AmrastraRe 61 ruindse Gebaude letzte MaRnahme: Riicknahme des Bauantrages
8 | Gewerbeflache OppenheimstraBe | Friedrich-Naumann-Stralle 7.206 | Brachflache Gewerbeflache In 2021 und 2022 erfolgte eine Detailuntersuchung nach dem BBodSchG. Im
AWE-Stammuwerk Grundstiicksbereich liegt eine Schadigung des Bodens sowie eine maRige Beeintrachtigung

des Grundwassers im lokalen Grundwasserabstrom vor.
Flache wurde im Rahmen der Bewerbung ,,Zukunftszentrum” fiir Entwicklung in Betracht
gezogen — hier jedoch Absage.
Zur Entwicklung des Projektes ,Blrgerforum® derzeit kein neuer Sachstand bekannt.

9 | Gewerbeflache O1 OppenheimstraBe | Friedrich-Naumann-StraRe | 18.226 | Brachflache Gewerbegebiet 01 Standort Sporthalle, Planung Sporthalle ,,Wartburgarena“ als stadtische MaRnahme

Aktuelle MaRnahmen: 2. Anderung des Bebauungsplanes B12.1 sowie die begleitende
Anderung des FNP l3uft

- Offenlegung des 2. B- Plan- Entwurfes 2023

- Abwagung der Stn. in Bearbeitung;

- vorgesehene SR- Beschlussfassung zur 2. Anderung des Bebauungsplanes Nr. 12.1:
Abwiagungs- und Satzungsbeschluss im 11./I1l. Quartal 2026

- vorgesehene SR- Beschlussfassung zur 1. Anderung des Flichennutzungsplanes der Stadt
Eisenach: im IL./Ill. Quartal 2026

Projekt "Wartburgarena" im O1 in der Planung

- Projektsteuerung wurde in 2023 an externes Biiro vergeben, Planungen laufen - vgl.
Berichterstattungen in Ausschiissen/ Stadtrat/ Presse

- Das Grundstlick geht in das Eigentum der Stadt Eisenach (iber. Beschluss Stadtrat liegt
vor, Notartermin steht noch aus.

- Forderunschadlicher Vorhabenbeginn von allen Fordermittelgebern liegt vor.

- Fordermittelbescheide. Jahresbescheid Stadtebaufordermittel, Schuldendiensthilfe, BEG
und EFRE liegt vor.

- Bescheide Bundesmittel und Thiringer Sportstattenbau stehen noch aus. -
Teilbaugenehmigung liegt vor — Baugenehmigung in Arbeit voraussichtlich Ende KW 11

- Ausschreibung von 2 Losen (Sicherung/Abbruch/Rohbau Aufzugsschichte im Bestand
und Aufziige) sind erfolgt und beauftragt.




Nr.

Bezeichnung

Planungsbezirk

Stralle

Flache
in m?

Kategorie

Darstellung im
FNP (2017)

Stand der Planung, aktuelle MaRnahmen, Hinweise

Visualisierung

In 2021 erfolgte eine Detailuntersuchung nach dem BBodSchG. Im Boden- und
Grundwasserbereich liegt eine stoffliche Beeinflussung vor, eine Gefahrenschwelle wird nicht
Uberschritten. Baubeginn erfolgt.

10

MITEC

OppenheimstralRe

Rennbahn 25

20.200

Leerstand

Gewerbeflache

Aktuell: kleinere Teile des Gebdudes des Gebdudebestandes nachgenutzt/ vermietet (z. B.
Pfortnerhaus), Nutzungsanderung des Pfortnerhduschens in Kiichenstudio

Info: Es handelt es sich um einen Altstandort, ehemaliger Betriebsteil von AWE (Getriebebau,
Zylinderfertigung, Aufkohlung usw.).

11

ehemals Lehrwerkstatt
AWE + ehem. Reichsbank

Stadtzentrum

Karl-Marx-StraRe

7.852

Geringfligig
genutzte Flache

Gemischte Bauflache

Bebauungsplan seit 30.10.14 rechtskraftig, damit Baurecht fiir Gewerbe- und Mischgebiet;
Seitens des Eigentlimers wird aktuell ein Vorhaben verfolgt, auf den betreffenden Flachen in
der Karl-Marx-StraRe einen Einzelhandelsstandort mit rund 5.500 m? Verkaufsflache zu
entwickeln.

Fiir die Realisierung eines solchen Vorhabens wire die Anderung des Bebauungsplanes
erforderlich.

Als vorbereitende MaRnahme wird aktuell eine gutachterliche Einschatzung fur die
betreffende Standortentwicklung entwickelt, die verschiedene Entwicklungsszenarien
beriicksichtigt (Beauftragt im Februar 2026).

Info: Die markierte Flache umspannt zwei Altstandort nach dem Bundesbodenschutzgesetz,
Betriebsteil AWE und ehem. Gasanstalt. Es liegen Beeinflussungen des Untergrundes durch
umgelagerte Materialien sowie Schadstoffe vor.

12

Brauereigelande

Sudstadt

Wartburgallee

ca.
10.000

Untergenutzte
Flache

Gemischte Bauflache

Investitionskonzept vorhanden, Teilabbruch und Zwischennutzung als Parkplatz (befristet)
umgesetzt; Umnutzung / Sanierung von Geb3udeabschnitten in Teilen abgeschlossen (Hostel,
Kletterhalle)

Aktuell ist der Standort aufgrund der Nutzung kaum noch als Brachflache zu erkennen.

13

ehemaliges Hotel "Stadt
Eisenach" (Furstenhof)

Sudstadt

Luisenstralle 11

14.612

Gebaudeleerstand,
Sanierungsbedarf

Wohnbauflache

ruinoser Zustand des Gebaudekomplexes
Teilabriss in Durchfiihrung, aktuell keine Investitionsabsichten bekannt

neue Wohnbebauung nach Abbruch z. T. genehmigt, positiver Vorbescheid wurde 2024
erteilt

14

ehemalige kaufméannische
Berufsschule

Stadtzentrum

Georgenstrale 26

875

Gebaudeleerstand,
Sanierungsbedarf

Wohnbauflache

Gebdudesicherung ist erfolgt, Hotelneubau ist erfolgt ohne Nachnutzung der kaufmannischen
Berufsschule

Fassadensanierung abgeschlossen, diese wurde tiber Mittel der Stadtebauférderung und des
TLDA mitfinanziert

15

ehemaliges Kaufhaus
Steppke

Stadtzentrum

Goldschmiedenstr. 8/10

482

Gebaudeleerstand,
Sanierungsbedarf

Gemischte Bauflache

Regelmalige Abstimmungen mit dem Eigentiimer laufen.

Im Rahmen des Projektes ,,Goldschmiede Eisenach” wurde eine Machbarkeitsstudie fiir das
Kaufhaus erarbeitet, die mogliche Nutzungen fiir die Geschosse vorschlagt.

Mit Férdermittel der Stadtebauforderung wurden diverse SicherungsmalRnahmen umgesetzt

Bauvoranfrage wurde positiv beschieden, Sanierungsmafnahmen in Vorbereitung.




. . Fliche . Darstellung im Stand der Planung, aktuelle MaBnahmen, Hinweise Visualisierun
Nr. | Bezeichnung Planungsbezirk | Strafle ) Kategorie & & ! &
in m? FNP (2017)
16 | Parkplatz Fischerstadt Stadtzentrum Fischerstadt 4.101 | Geringfugig Wohnbauflache Aktuelle MaBnahmen: Mit der BaumalRnahme , Neubau einer Wohnanlage mit Sozialstation,
genutzte Flache Wohngemeinschaft & barrierefreien Wohneinheiten“ wurde am 05.06.2023 begonnen. Diese
lduft aktuell.
Projekt StraBRenraumgestaltung in Planung, Fordermittelantrag wurde gestellt,
Entwurfsplanung liegt vor, aktuell Abstimmungen mit beteiligten Amtern,
Zuwendungsbescheid Stadtebauférderung im November 2024 erhalten
17 | Parkplatz AlexanderstraRe | Stadtzentrum AlexanderstraRe 941 | Baullcke Wohnbauflache Aktuelle Entwicklungen: kaum Interesse zur Entwicklung, schwierige Eigentumsverhaltnisse
18 | Unbebautes Areal Stadtzentrum LutherstraBe 22, 1.844 | Brachflache Wohnbauflache Aktuelle MaRnahmen: Konzept zur Grundstiicksdurchwegung auf Basis der studentischen
Lauchergasse Lauchergasse Bachelorarbeiten mit Eigentimer (SWG) abgestimmt, Umsetzung noch offen. Erhalt von
Griinstrukturen wird angestrebt
Bebauung LutherstrafRe 17, 19 geplant
19 | Bauliicke Stadtzentrum Schmelzerstralle 1.180 | Baullicke, Gemischte Bauflache | Aktuelle MaBnahmen: Eigentimer hat BaumaRnahme zuriickgestellt, Blockkonzept fiir
SchmelzerstraRe/ Brachflache gemeinsame Entwicklung der Flachen incl. Grundstick der Volkshochschule (Durchwegung/
Johannisplatz erganzende Nutzungen) war Uber KEM erstellt; mit Grundstiickiibergang der VHS an
Wartburgkreis wurde Konzept bisher nicht weiterverfolgt.
20 | ehemals ETE Oststadt Georg-Eucken-StraRe 28 2.055 | Gebaudeleerstand, | Gemischte Bauflache | z. Z. Leerstand Gebdude und Nebenanlagen,
Elektrotechnik Eisenach Sanierungsbedarf Letzte MaRnahmen: Nachnutzungsiiberlegungen fiir Inklusionshotel gescheitert
Es handelt sich um einen Altstandort nach dem Bundesbodenschutzgesetz. Vor einer
Umnutzung ist eine orientierende Untersuchung notwendig.
Es liegen kleinrdumige Vermietungen vor.
21 | ehemals Guterbahnhof Oststadt Eichrodter Weg 55.000 | Brachflache Gewerbegebiet, Aktuelle MaBnahmen: Flachen durch Bahnwidmung blockiert
Eisenach / Kraftverkehr Bahnanlage, Entwicklung unwahrscheinlich, Bebauungsplanung wird eingestellt, zukiinftige Entwicklung in
Griinflache Hoheit der DBAG
Info: Bei den Bahnanlagen handelt sich um einen Altstandort nach dem
Bundesbodenschutzgesetz. Vor einer Umnutzung ist bodenschutzrechtliche MalRnahmen
notwendig.
22 | BleiweiBmiihle Oststadt Glldene Aue / 16.093 | Brachflache, Gemischte Bauflache |- Die Detailerkundung nach BBodSchG mit abschlieBender Gefahrdungsabschatzung

Eichrodter Weg

ruindse Gebaude

wurde abgeschlossen, Bericht vom 07.03./ 31.05.2022. Im Ergebnis wurde aufgezeigt,
dass eine schadliche Bodenveranderung sowie eine Verunreinigung des Grundwassers
vorliegen und GefahrenabwehrmaRnahmen erforderlich sind; maRgeblicher Parameter
ist insbesondere das Schwermetall Blei.

- In der Folge ist nun eine Sanierungsuntersuchung nach BBodSchG durchzufiihren und
eine Sanierungsplanung aufzustellen.

- Bis zur Durchfiihrung einer Sanierungsuntersuchung und Aufstellung einer
Sanierungsplanung ist eine Grundwasseruntersuchung zu Datengewinnung liber den
Grundwasserzustand und abzuleitende MalRnahmen notwendig

- 01/2023: interne Abstimmung sowie Abstimmung mit den weiteren Eigentiimern und
dem TLUBN erfolgen, auch im Zusammenhang mit den Vorplanungen zu MK IV des
Hochwasserschutzkonzeptes
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- 12/2023: Zur Datengewinnung tber den Zustand des Grundwassers sind vierteljdhrliche
Grundwasseruntersuchungen liber zwei Jahre vorgesehen. Die Daten flieRen in eine
Sanierungsuntersuchung ein. Derzeit steht noch die Finanzierung aus.

- 12/2024: Im November wurden drei zusatzliche Grundwassermessstellen (GWMS)
errichtet; ab Februar 2025 beginnt eine vierteljahrliche Untersuchung des Grundwassers
anhand der nun vorhandenen acht GWMS. Die Untersuchungen des Grundwassers sind
fur zwei Jahre geplant (2025-2026). Die gewonnenen Daten flieBen in die
Sanierungsuntersuchung ein.

- 12/2025: Grundwasseruntersuchungen laufen planmaRig, vier Messreihen liegen vor; in
2026 wird eine Sanierungsuntersuchung aufgenommen; im Anschluss ist ein auf
mogliche Verwertungsziele abgestimmter Sanierungsplan zu erarbeiten

- 2026: Vorlberlegungen zur Errichtung einer neuen Briicke tber die Horsel zur
Realisierung des Umleitungsverkehrs im Zuge der Erneuerung der Stadtbriicken
Gabelsberger Strale und Langensalzaer StraRe ab 2029

23

Schlachthof Teilflache

Oststadt

Langensalzaer StraRe 43

12.952

Untergenutzt und
Leerstand

Gemischte Bauflache

Nachnutzung von Teilflachen, Gebdude werden augenscheinlich genutzt
ISEK-Ziel: Ausbau zum Kulturstandort

24

Ehem. Schulstandort
Petersbergschule

Oststadt

Langensalzaer StraRRe 44

6.986

Leerstand

Wohnbauflache

gelegentliche Anfragen zwecks privaten Erwerbs auch bislang abschlagig beantwortet 2>
Baulandreserve der Stadt, darum aktuell keine Entwicklungen, derzeit Gebdudenutzung fur
Lagerzwecke durch Stadt Eisenach

Gelidnde und Gebiude wird teilweise fiir Ubungszwecke der Feuerwehr genutzt, aktuell
Kaufinteresse von sozialer Einrichtung signalisiert.

25

Gewerbe am Kopping

Oststadt

Am Kopping,
Altstadtstralle

3.794

Brachflache

Gemischte Bauflache

Entwicklungsinteresse vorhanden, baurechtliche Verfahren und Grunderwerbsvorgange
abgeschlossen, aber bislang keine Bauaktivitaten

Teilflache als ,Wohlftihlort” fir Oststadtquartier geeignet, groRe Zustimmung im Rahmen

einer Birgerbeteiligung, Eigentlimer mochte Flache jedoch nicht verdauRern, daher seitens
der Stadt aktuell keine weiteren Bemihungen zur Entwicklung eines Wohlfuihlortes

26

Ehem. Tankstelle
FriedensstralRe

Oststadt

Weimarische StralRe 36,
FriedensstraRe

1.008

Brachflache

Straenverkehrsflache

Aufgabe im Stadtumbau, Entwicklungen im Rahmen des Stadtumbaus angestrebt, z. T.
schwierige Eigentumsverhaltnisse, Altlastenverdacht — ehem. Tankstellenstandort

Aktuelle MaBnahme: Standort fir Wohncontainer auf SWG-Grundstiicken als
voribergehende Obdachlosenunterkunft

Aufklarung des Altlastenverdachts geplant, bisher nicht umgesetzt

27

Heilmihlen
Eichrodter Weg

Oststadt

Eichrodter Weg 55

Untergenutzte
Flache

Nach Abl6se der Ausgleichsbetrages des jetzigen Eigentiimers konnte eine vorzeitige
Erklarung des Abschlusses der Entwicklung flr das Grundstiick erteilt werden, der Antrag auf
Loschung des Entwicklungsvermerkes wurde bei Grundbuchamt gestellt, die
WeiterverauBerung an einen neuen Eigentimer mit neuem Nutzungskonzept soll erfolgen.

Es handelt sich um einen Altstandort nach dem Bundesbodenschutzgesetz.

28

Gewerbeflache Palmental

Wartenberg

Palmental/
SchlachthofstralRe

25.210

Brachflache

Grinflache

Veranderungssperre durch Wasserrecht, Entwicklung durch wasserwirtschaftliche Belange
aktuell nicht moglich, hier missen erst MaRnahmen des Hochwasserschutzes und der
Wasserriickhaltung durchgefiihrt werden, Bebauungsplanung aus vorgenannten rechtlichen
Griinden abgebrochen
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29 | Ehemalige Abrissflachen in | Nord Am Gebrdun ca. | Abrissflache Wohnbauflache Flachen wurden im Rahmen des Stadtumbaus abgerissen, Nachnutzung ist aktuell offen,
Eisenach Nord MosewaldstraRe 33.900 stadtebauliche Gesamtkonzeption fiir Eisenach-Nord erforderlich
An der Tongrube
Stregdaer Allee
30 | ehemalige Gaststatte Stiegk Kasseler Stralle 1 1.887 | Leerstand Gemischte Bauflache | SicherungsmaRnahmen Saalgeb&dude abgeschlossen, Abbruch Hauptgebaude ist erfolgt,
Stern archaologische Untersuchungen beendet, Verkauf in Abhangigkeit eines
Nachnutzungskonzepts moglich
Aktuell stadteigene Nachnutzungsiiberlegungen zur Nutzung als ,,Raum/Ort fir Vereine” —
Planungsbiiro wurde beauftragt.
31 | ehemals aullerhalb B 19 12.722 | Ruindse Gebaude, | Flache fur Wald Planungen zu Nachnutzung abgeschlossen: Hotelanlage in 2 Bauabschnitten
Ausflugsgaststétte "Hohe Brachflache 1. BA — Hotel und Gastronomie an der Stelle des ehem. Marstallgebiudes
Sonne 2. BA — Ersatzbau an der Stelle des Jagdschlosses (Gestaltung des Neubaus in Anlehnung an
das historische Gebaude)
Aktuell: Er6ffnung Neubau Hohe Sonne Anfang 2026, Biergarteneréffnung ab Ostern 2026
32 | ehem. FER-Ferienobjekt aulerhalb Wolfgang / Metilstein 3.704 | Ruindse Gebaude, | Grinflache Nachnutzung im AuRenbereich stark eingeschrankt, Nutzung als Forsthaus oder

"Roesesches Holzchen"

Brachflache

Wanderherberge eingeschrankt moglich, starker Substanzverlust

Nach Brandereignis am 21.06.2023 wurden Sicherungsmafnahmen durchgefiihrt

2025 Nachnutzungsiiberlegungen fiir ,,Europaisches Jugendbildungszentrum® — Aufgrund der
Lage im AuBenbereich und den damit verbunden Belangen (u. a. Forst, ErschlieRung, etc.)
schwierig, keine weiteren Aktivitaten
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